

Año XXXIV Santa Isabel, 20 de JUNIO de 1937 Núm. 979

LA GUINEA ESPAÑOLA

REVISTA SEMANAL ILUSTRADA
PUBLICADA CON APROBACION ECLESIASTICA POR LOS MISIONEROS
HIJOS DEL INMACULADO CORAZÓN DE MARIA

Precios: Colonia 15 ptas. Fuera de la Colonia 18 ptas. y certificada, 25 ptas. al año
Se admiten anuncios según tarifa que facilitamos al que la solicite.

SUMARIO. Portada, esquila—Conductas—El camino expedito—Cursillo de religión—Así son ellos—Noticias de la Colonia, de Santa Isabel, de Evinayong y Kogo—Radios de prensa.



TERCER ANIVERSARIO

DE

Dña. MERCEDES G.^a LIZASO DE RAMOS PABALAN

Maestra Titular que fué durante 31 años de las Escuelas Oficiales
de niñas de Bata y de esta Capital.

Que falleció en Madrid el 25 de junio de 1934.

D. E. P.

Su viudo e hijas, al recordar a sus antiguas amistades, y a las que fueron sus alumnas, tan dolorosa fecha, les suplican una oración encomendándola a Dios Nuestro Señor, y la asistencia a alguna de las Misas que se dirán de 6 a 7 de la mañana el día 25 del actual, en esta Catedral, y en las Iglesias de Basilé y Banapá, en sufragio del alma de la finada.

Santa Isabel, 19 de junio de 1937.

CONDUCTAS

Si alguien me requiriese para que explicara el significado de la palabra «nacionalismo», yo le respondería diciendo que entiendo por tal aquel ideal que se inspira en el amor a la nación, como al patriotismo lo inspira el amor a la Patria.

Si, extendiendo la pregunta, hubiese de definir el concepto expresivo de la palabra «nacionalista», emitiría mi modesta opinión exponiendo que, por lo mismo que la palabra «nacionalismo» se aplica al ideal o sentimiento, la palabra «nacionalista» es la que designa y califica al individuo o colectividad que los profesa.

Y si, pretendiendo de mi una explicación objetiva se me invitara a expresar el valor significativo de la palabra «nacionalismo» con todo el patetismo con que hoy la invocan los infamados corazones de la inmensa mayoría del pueblo español, respondería en estos términos: Para los españoles es, sencilla y escuetamente, un resurgir, vigoroso y enérgico, de exaltación patriótica; para el mundo entero es el gesto magnífico de un pueblo al que se pretendía embrutecer, que se yergue y, altivo y amenazador como un dios olímpico irritado, se lanza briosamente contra la barbarie atrayendo la mirada de la consideración universal, que, admirada, se detiene frente a él y proclama que merece bien de la humanidad.

Si, dada esta contestación, se me instara para expresar qué entendía yo por nacionalista español en estos momentos históricos que vivimos, diría que llamarse hoy nacionalista equivale a haber observado una conducta cuya trayectoria le acredite a uno de identificación ideológica con lo que representa el glorioso grito de ¡ARRIBA ESPAÑA! desde que su eco, como un trueno incesante, empezó a rodar a través de montañas y llanuras españolas para convertirse en la gigantesca antorcha, que hoy irradia el lumínico esplendoroso, cuyos fulgores alcanzan a la humanidad toda.

Y si, además, como última pregunta, se me demandara si creía nacionalistas a todos aquellos españoles que hoy proclaman con estentor su condición de tales y el derecho a figurar en los primeros puestos de los cuadros formados por agrupaciones de este carácter, entonces, resueltamente, pero con la lentitud y las pausas de quien va agrupando

y ordenando el recuerdo de hechos que, ya dispersos, bullen en su memoria, me expresaría así:

Existen en España infinidad de ciudades y aldeas en las que, al ser secundado por la masa y los institutos que disponían de la fuerza coactiva el glorioso Movimiento Salvador, se vieron sorprendidos no pocos elementos, indiferentes, unos; otros, simpatizantes de perniciosas doctrinas por cuyo destierro lucha hoy la Patria. A estos elementos les pilló de sorpresa el fulminante cambio, y bruscamente sorprendidos, su primera impresión ¡naturalmente! hubo de ser la del estupor y miedo consiguientes. No faltaría quien pensara, primero, en lo loco y descabellado, por vano, que resultaría el intento de declarar su hostilidad a la nueva situación dominante; luego iría observando cómo el régimen triunfante no empleaba ensañamiento contra ellos y que sólo aplicaba las leyes marciales contra los que juzgaba autores de hechos criminales que en tiempos de paz también castigan los códigos. Y sus nervios se irían aquietando, templando, hasta renacer en ellos la calma y ser completa su tranquilidad. Hoy son nacionalistas... Pero su nacionalismo necesita un aval que no puede procurarles su conducta... Hay que ser benévolo con ellos y, vigilantes, atraerlos para que, poco a poco y con la ayuda de la terapéutica de la justicia serena que el actual régimen aplica, vaya desapareciendo de sus corazones el veneno que unas doctrinas disolventes les inyectaron. A estos, que fueron víctimas de su ignorancia, hay que perdonarles su desvío como las madres perdonan los de sus hijos para, atrayéndolos al buen camino, ganarlos.

Tampoco faltan las ciudades, desafortunadas, en las que el Movimiento no halló eco glorioso a su patriótico grito. Y de entre la facción imponente, unos exteriorizaron la farsa de sus sentimientos extremando sus halagos al régimen sin patria, porque así lo dictaba su condición servil de aduladores a rédito; otros, que se decían indiferentes, aceptando cargos de los rojos, y algunos, los más estúpidos, empuñando las armas con baratera arrogancia... Pero llegaron los nacionales. Y, briosos, con el arrojo y valentía que infunde en sus corazones el ardor que produce toda causa noble, infligen el castigo merecido; y Caín, vencido y humillado, presencia la gloriosa entrada de la Patria. Y

ve cómo, apresuradamente, es clavado un mástil en la eminencia abarcadora; que, a su pie, un pelotón de soldados de continente grave y semblante fiero, forman con singular disciplina, presentando en sus brazos de hierro las armas que, a una enérgica voz de mando, rinden... Yo no sé si, al notar el silencio imponente sentirían, en la grandeza del momento solemne, sobrecogerse su espíritu; tampoco sé si cuando por la aguda estridencia de los clarines el espacio, herido, se estremeció, observarían, con recogimiento religioso, cómo la bandera de España, lentamente, se elevaba como una ofrenda y sentirían cómo, en el aire, el vibrar metálico no parecía sino una plegaria... Lo que sí sé es que aquella ciudad ya es nacionalista, española. Y, sin embargo... Ved a los genizaros anillados... mirad a los prebendados... observad a los que fueron pretorianos del aborto político más nefasto que conocieron los tiempos, y contempladlos a todos luciendo vestiduras y emblemas que constituyen el signo nacionalista. Estos son los tráfugas de todas las ideas, seres en los que arraigó el mimetismo espiritual y que, trashumantes, emplean sin cesar el portento de un aparato digestivo que les excita a pacer en los pastos de todos los climas políticos. A estos ya no es preciso intentar atraerlos, porque poseen la habilidad estuperda de, como felinos, saltar con silencioso sigilo a los puestos más altos. A estos, que son los especuladores de la fe pública, hay que temerles... y, por eso, apartarlos, perderlos...

Tampoco escasean los lugares en los que al estallar el glorioso Movimiento se adueñó de los mandos un comité rojo. Y de estos pueblos salieron muchos españoles que, inermes, no pudiendo soportar el antagonismo de unas ideas contrarias a sus principios, escaparon abandonando hogares y haciendas, de las que supieron dar buena cuenta, con desenvoltura de granujas, los comités y sus satélites. Estos son los verdaderos nacionalistas; pudieron más en ellos sus sentimientos que sus intereses. Estos no se despojaron de sus sentimientos por defender sus intereses; éstos abandonaron sus intereses porque comprendieron que se hallaban cruzados en el camino de sus sentimientos. Y sus sentimientos eran Dios y la Patria.

Uno cualquiera.

EL CAMINO EXPEDITO

Hace cinco meses dije yo en la *radio* del general andaluz estas palabras: "Me preguntan si soy falangista. No soy falangista. ¿Será usted requeté? No soy requeté. ¿Qué es usted entonces? soy franquista.

Esto hizo que viera ya malas caras en algunas personas que por lo visto no pensaban así.

Es la hora de explicarse. El ideario de Falange me gustaba. El ideario de Requeté igualmente, pues no veía yo ninguna diferencia sustancial entre los dos programas. Pero es la realidad que cuando yo vine de Aracena a fines de Agosto, ya estaban dibujadas las dos tendencias, y sin que, gracias a Dios, se haya llegado a producir por esto ningún hecho desagradable en la historia de la guerra, es lo cierto que dividido el buen público en dos bandos, surgieron discusiones acaloradas e inocentes que no tuvieron en absoluto ningún alcance, pero que eran el principio de una perturbación. La unidad es la fuerza y la variedad es la confusión. La unidad en la variedad es la vida.

Andando el tiempo, pensé, esto puede ser un mal grave. Determiné no afiliarme a ninguna de las dos ramas del voluntariado patriótico para no poner ni un grano de arena en la posible división de las opiniones del país.

¿Quién es la unidad?, me dije. Y me contesté yo mismo: Franco. Y como al mismo tiempo Franco es Religión, Patria, talento, trabajo, dignidad y alteza de miras, decidí no ser más que de Franco, franquista.

Mas he aquí que el genio de este hombre singular prepara admirablemente la unificación de todas las Milicias, y decreta la ley de la unidad con tal acierto que falangistas y requetés han aceptado gustosamente la solución, por la que todos formarán un sólo organismo patriótico con la jefatura suprema del propio Jefe del Estado.

Esto ha producido una singular alegría en el país. La España redimida está de enhorabuena. Las manifestaciones públicas en que falangistas y requetés unidos fraternalmente han sellado la unión, desbordaron el sentimiento patriótico y ha sido toda la gesta algo extraordinario y conmovedor. Cada día se acentúa más la grandeza del movimiento militar y del Jefe, y cada día que

pasa España pone una fuerza y una energía nueva en el tesoro de su moral indestructible.

Con el favor de Dios vamos al triunfo y paralelamente a la reconstrucción integral de la Patria.

Ahora que ya no hay peligro de divisiones, al ver juntos a todos los hombres de las dos pasadas modalidades, con todo mi corazón ofrezco la modestia de mi persona a la Falange Española Tradicionalista y de las Jons. Soy un viejo enfermo que para bien poco sirve ya, pero si queda en el limón mío alguna gota que exprimir, íntegra está a la disposición de esos valientes hijos de España, que en los frentes están escribiendo una página inmortal.

¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva Franco!—M. SJUROT.

Cursillo de Religión

Con asistencia del Eminentísimo Sr. Cardenal se clausura solemnemente en Sevilla el Cursillo de Religión para maestros nacionales que, patrocinado por la Asociación Católica de Maestros, se ha venido celebrando en la Universidad

La Asociación de Maestros Católicos, deseando vulgarizar entre sus afiliados los dogmas de la Fe, organizó un Cursillo de Religión, en esta Universidad, dirigido y explicado por el cultísimo profesor de este Seminario don Manuel Rubio.

Este cursillo, que ha constado de cuarenta conferencias, empezó el día 8 de enero, habiéndose matriculado para asistir al mismo unos trescientos maestros de ambos sexos.

Como broche de oro para cerrar este cursillo, se celebró el 17 de abril en la Universidad un acto solemnísimo, al que asistió nuestro eminentísimo Prelado.

Con él tomaron asiento en el estrado de la sala de actos el rector de la Universidad señor Mota Salado; director de la Escuela Normal, señor Fombuena; ilustre pedagogo don Manuel Siurot; inspector jefe don Ruperto Escobar, con los inspectores señores Siles, Morales y doña Elena Canel; señorita Bohigas; representación del Consejo Local o Comisión gestora de Primera enseñanza integrada por los señores Rull, doña Manuela Ternero, viuda de Urcola y don Rafael Se-

rrano; reverendo padre Zambrano; consiliario de la Asociación, reverendo padre Peiró; profesor del Seminario encargado del cursillo, don Manuel Rubio, y otras distinguidas personalidades académicas y de la enseñanza.

Se abrió el acto con la lectura por el Secretario de la Asociación, don Mariano Amón de unas cuartillas, manifestando que la principal aspiración de la Asociación Católica de Maestros era el perfeccionamiento del Magisterio español.

Dice que la Asociación no se fundó para destruir la escuela nacional, sino para elevarla y españolizarla, educando al niño en católico y español.

En la enseñanza de la Religión no hay cosa más peligrosa que enseñar lo que la Iglesia no dice, y por lo tanto, el maestro debe tener conocimiento exacto de la Doctrina Cristiana.

Al organizar la Asociación este cursillo, el Magisterio sevillano respondió con entusiasmo.

Explica el desarrollo que ha tenido el cursillo y la manera magistral con que ha llevado ese desarrollo el profesor don Manuel Rubio.

Dice, por último, que el dinero recogido de la matrícula, unas 900 pesetas, ha sido entregado para el hospital que sostiene la Universidad en el colegio de Nuestra Señora del Carmen.

A continuación, el rector de la Universidad señor Mota Salado, refiriéndose al cursillo celebrado, dice que se han probado en él verdades dogmáticas.

España, dice, necesitaba despertar del letargo en que se hallaba.

La historia de la Humanidad es la lucha entre la incredulidad y la Fe. Frente al liberalismo en todos sus aspectos, hay que oponer una sana filosofía y la verdad de nuestra fe.

La Iglesia es de naturaleza docente, porque recibió la misión de propagar la doctrina dogmática y no se opone a que la ciencia use sus métodos propios; pero no puede permitir que aquella traspase el campo de la Iglesia.

En la época actual, hay gran necesidad de educación religiosa, pues, salvo honrosas excepciones, se vive en la ignorancia de las verdades reveladas.

Refiriéndose a los maestros, dice que en

esta ocasión el vulgo los ha señalado como únicos responsables de lo ocurrido en España, cuando es lo cierto que en todos los órdenes de la Administración ha habido culpables y más que los maestros.

Señala la similitud que hay entre el mundo físico y el moral, y a continuación, dice que hay que dignificar al maestro y disipar la atmósfera mefítica que alrededor de éste se ha creado. Hay que darle independencia administrativa y rodearle de la consideración y del respeto que merece.

Hay que amar la verdad, y el hombre debe estudiar en lo posible la verdad; pero siempre teniendo en cuenta que lo que se sabe es una gota de agua y lo que se ignora un océano.

Señala la armonía que existe entre la ciencia y la fe y dice que la ciencia es incapaz de resolver los arcanos del universo por sí sola.

El señor Mota Salado fué muy aplaudido en diversos pasajes de su discurso, siéndolo calurosamente al final.

(Continuará)

ASI SON ELLOS

Cría cuervos y te sacarán los ojos dice el refrán español y así acaba de verse en Lyon.

Los habitantes de un suburbio de Lyon, (Francia) se han quejado de que, 50 muchachos españoles acogidos en un castillo de las cercanías, han hecho un desfile por las calles causando no pequeña molestia al público al que dirigían insultos groseros, levantando en alto los puños y cantando la internacional.

Mr. Herriot, el célebre alcalde de Lyon, expresidente del Consejo de Ministros, y uno de los líderes del Frente Popular francés, prengutado en la sesión Municipal, ha dicho: «esto actos son intolerables» y ha censurado al Comité de Auxilios por haber traído a su país tales muchachos y haberles enseñado tales cosas. Por de pronto ha dicho Mr. Herriot, únicamente a las niñas se las permite vivir en el castillo, y los chicos han sido enviados a otro distrito.

“Realmente nuestra bondad ha sido pobremente agradecida”.

Así son ellos, Mr. Herriot, y cría cuervos, y.

NOTICIAS DE LA COLONIA

DE SANTA ISABEL

La boda. Se celebró el 17, jueves con la concurrencia, que indicábamos en nuestro anterior número, la boda del Sr. Mahiques y de la Srta. Apellániz, a quienes reiteramos nuestra felicitación, y deseamos larga luna de miel.

El Sr. Ortega. En el España n.º 5 partió para la península este incansable trabajador colonial. Es de los que han dejado huella de su paso en los siete años seguidos que llevaba en la Colonia. Ahí está sino la central telefónica por él montada y toda la línea de Santa Isabel hasta San Carlos. Le deseamos feliz viaje y que le prueben los aires patrios.

Aniversario. El día 25, tercer aniversario de la muerte de Dña. Mercedes G.^a Lizaso de Pabalán, (q. e. p. d.) se aplicarán por el eterno descanso de su alma cuantas misas se celebren en la Sta. Iglesia Catedral; siendo la última a las 7 en el altar del Carmen. Reiteramos con tal motivo nuestro pésame a nuestro buen amigo D. Tomás Ramos Pabalán y familia, quien agradecerá a sus amistades la asistencia a alguna de las misas.

DE EVINAYONG

Evinayong después de la Reconquista del Continente por los Nacionales.

I - DEMARCOACIÓN DE EVINAYONG.

Ocho meses han transcurrido desde que, libres de las garras moscovitas, gozamos del bienestar que nos brinda la Nueva España, como tiempo ha lo gozan las otras provincias reconquistadas por el resurgimiento español, capitaneado por el generalísimo Don Francisco Franco y Bahamonde.

Inspirados por ese resurgimiento, el Sr. Teniente Administrador militar de la Demarcación de Evinayong y los demás señores europeos, tanto empleados del Estado como particulares, ponen el primer jalón al futuro imperio de gloria colonial de esa Nueva España, desplegando el máximum de actividad en los trabajos públicos y en los sectores de sus respectivas jurisdicciones.

Los indígenas, por su parte, aportan el granito de oro de sus esfuerzos con la prestación personal, que nuevamente acaba de implantarse en toda la zona.

Obras del Sr. Rancaño. - El Teniente Sr. Don Francisco Rancaño ejerce actualmente el

cargo de Administrador militar de la División Territorial Evinayong-Niefang, con residencia en esta última. Para nuestro entender, es un Administrador tipo y modelo de Administradores y colonizadores; pues conoce palmo a palmo el terreno que la Superioridad le confiará y la psicología y costumbres de sus súbditos, cuyas palabras arregla a satisfacción de todos. De su persona hablan muy alto las múltiples obras que ha llevado a cabo antes y después de los disturbios políticos que tuvieron lugar en la Colonia los postreros meses del año 1936.

Al Sr. Rancaño se debe el mejoramiento y la conservación de la carretera Evinayong-Niefang, el trazado de las pistas Evinayong-Masok y Evinayong-Kogo y la rectificación de las futuras carreteras de Akurnan y Nsork, en las que, además de las ya existentes casas de etapa, a cada 20 kilómetros de distancia, recientemente ha construido las dos de Akambur y Nsumo, en la Demarcación de Nsork, cuya inspección estuvo a su cargo hace poco tiempo.

Al Sr. Rancaño se debe la selección de un paraje destinado a lugar para la nueva población militar y civil de Evinayong; paraje que ofrece las ventajas de existir en él una cascada de 12 metros de altura, en el río Mbing, con gran cantidad de agua, y la de tener una altura casi mayor que la de la población actual, sobre todo en la colina destinada a casa del Sr. Administrador y a oficinas y dependencias oficiales.

Obra del Sr. Rancaño es la primera fabricación de ladrillos en Evinayong, de los que se han empleado ya varios millares, y con buenos resultados, en la pavimentación de la Casa Administración del Campamento.

Pero la obra que immortalizará el nombre, de este hidalgo militar, es la obra del puente al presente en construcción, sobre el Río Benito, en Niefang.

Es un puente de 250 metros de largo por 6 metros de ancho con pilares de cemento de 10 en 10 de metros; y el puente de madera en un solo tramo que pasa por dos islotes en el centro de río. El puente entra por la finca de Casajuana, al frente de la casa de etapa de Niefang, antes del Campamento, y va a salir al final de la finca de los Srs. Guerrero Pérez y Ortiz o C.^a Abascal.

De conseguirse poner fin y cima a esta obra, podremos llamarla a boca llena la obra de las

obras del Sr. Rancaño en Guinea; y una vez más también podremos repetir lo que de nuestro buen amigo dejó escrito un admirador suyo:

Militar de limpia historia
 llena de épicas gestas
 llegó al grado que hoy ostenta
 por sus hazañas guerreras.

(Continuará.)

DE KOGO.

Con la entrada de abril nos despedimos de la seca y entramos de lleno en la estación de las lluvias. En el cambio de estaciones como siempre suele suceder, se ha resentido algo la salud, sobre todo del elemento indígena habiéndose dado bastantes casos de gripe, por fortuna, benignos. El día 26 de abril fué regenerado con las aguas bautismales el infante hijo de los consortes, Señor Campos y de Doña Carmina; actuarón de padrinos el Señor Delegado y su Señora. Después de la sagrada ceremonia, los padrinos obsequiaron con un lunch a los numerosos invitados. Con este motivo son muchas las felicitaciones que han recibido los afortunados esposos a las cuales unimos la nuestra.

Los hausas han sido expulsados a la Colonia vecina por el inicuo comercio que venían haciendo, a costa de los incautos morenos, vendiendo medicinas al precio de 500 y 1000 pesetas asegurando los duchos comerciantes que el que las tenga, le hará cambiar el corazón de las autoridades según le convenga al poseedor de dicho específico. Seguramente que en estos últimos meses los laboratorios debieron trabajar con más actividad que de ordinario, para poder servir los pedidos que les hacían; pues todos seguramente procuraron hacerse con el precioso talismán para hacerse inmunes ante la justicia que veían que se les venía encima por lo complicados que estaban en los robos.

Según noticias que llegan de la parte francesa, en Libreville se ha declarado la fiebre amarilla habiendo muerto blancos atacados por ella.

El muelle que en otro número dijimos que se estaba construyendo ya está terminado, efectuándose las operaciones de carga y descarga con suma facilidad. Piensan dotarlo de una grúa para la carga pesada, y de dos rampantes especiales para los autos una vez

empezado y terminado el pequeño trayecto de carretera, que queda de Idolo a la desembocadura del Kombue de suyo fácil de hacer, por quedar hecha la explanación al suspenderse los trabajos el año 1931. El Señor Subgobernador está muy interesado por que cuanto antes se termine.

El Señor Salas está montando la maquinaria que hace algunos correos le llegó de Europa, para la elaboración de aceite de coco. Piensa dicho Señor que dentro de muy poco tiempo, podrá ir sirviendo los muchos pedidos que tiene encargados. Un aplauso unánime merece el Señor Salas por su nueva industria en la Colonia, y sobre todo en las circunstancias actuales, es más de agradecer.

El Señor Civit ha abierto nueva factoría en Kogo con abundantes y surtidos géneros. Desde el primer momento, el Señor Civit se ha ganado las simpatías de numerosa clientela por su buen trato. Le felicitamos y le deseamos acierto y suerte en el negocio.

De Alemania y en viaje de inspección, llegó el Señor Woermann, nieto del famoso fundador de la Compañía que lleva su nombre. Joven de inteligencia clara y afable trato, habla perfectamente el español, y viene encantado de la paz y orden que reina en los puertos nacionalistas por él recorridos. Le deseamos grata estancia entre nosotros y feliz regreso a su amada patria.

Estuvo el barco Aramea fletado por la Woermann, descargando abundantes víveres y llevándose cerca de las dos mil toneladas de madera. En Malanche está otro, cargando otras tres mil toneladas, todas para Hamburgo.

Kogo 2 - 5 - 37.

El Corresponsal.

RADIOS DE PRENSA

NOTICIAS DEL DIA 14

Parte Oficial.—Ejército del Norte: Sin novedades dignas de mención.—Frente de Asturias: En un reconocimiento efectuado en las inmediaciones de la Estaca se recogieron 8 muertos enemigos y fusiles. Frente de León: Fué rechazado un intento de ataque enemigo en el sector de Maraña y se rectificó nuestro frente a vanguardia. Frente de Vizcaya: En el victorioso avance de nuestras

tropas ha continuado en el día de hoy ocupándose las alturas que dominan Santo Domingo y la línea de San Roque y siguen nuestras tropas limpiando de enemigos las alturas al norte de Bilbao, comprendidas entre (?) y la ría. Se han efectuado importantes reconocimientos hacia Galdácano y hasta la ría Ibaizabal y se ha ocupado la (?) de Lemona. Fuerzas legionarias han llevado a cabo la ocupación de Munguía encontrándose incendiados el Ayuntamiento y la Iglesia: puede decirse que eran los únicos edificios que aun quedaban en pie; pues los rojos y separatistas siguen su criminal método de destruir totalmente casi todos los pueblos que nuestra arrolladora acometida les hace abandonar. Las fuerzas legionarias llegaron desde Munguía hasta la ría de Plencia. A la hora de redactar este parte siguen las operaciones.—Ejército del Centro.—Frente de Aragón: Se ocupó el pueblo de Aller y una posición al norte de mismo. En el reconocimiento hecho en las proximidades de Pinilla se han recogido al enemigo 35 fusiles rusos, 15 caretas y 42 muertos entre ellos un comandante húngaro de la 12 brigada internacional. En el sector de Belchite se rechazó un intento de ataque y se pasaron a nuestras filas 9 milicianos, 8 de ellos con armamento.—Frente de Soria: También en este frente se ha efectuado otro reconocimiento a vanguardia de nuestras posiciones de Utande habiéndose recogido 9 cadáveres enemigos y 21 fusiles abandonados por los rojos en el combate del día de ayer.—Frente de Avila: Sin novedad.—Frente de Madrid: Ligeros tiroteos en el sector de Jarama.—Ejército del Sur.—En el frente de Córdoba sector de Espiel se rechazó un intento del enemigo. En el de Extremadura se han pasado a nuestras filas 12 milicianos, 2 oficiales, 41 soldados y 1 paisano.—Actividades de la aviación: En el victorioso combate sobre Ayerbe nuestra aviación ha derribado 4 aparatos rojos tipo "Voy" y 1 "Curtis". Sin novedad por nuestra parte.

NOTICIAS DEL DIA 13-6-

Parte Oficial. Ejércitos del Norte. Frente de Vizcaya: El victorioso avance de nuestras tropas ha continuado venciendo todos los obstáculos puestos por el enemigo. Una de nuestras columnas ha ocupado las cotas 421,430 y 385 en el oeste, de Larrabezua. También han sido tomadas otras importantes alturas

al oeste de Peñas de Lemona. Otras fuerzas han ocupado Santa María y a la hora de cerrar este Boletín siguen marchando hacia Santo Domingo y Archanda. Han sido tomadas las alturas de Urriaga. Otra columna ocupó Tarramendi. Nuestras columnas marchan hacia Ayarza y otras posiciones más al oeste. Se tiene noticias de que el enemigo ha dejado varios centenares de muertos, más de 1.000 prisioneros, una batería completa de 4 piezas rusas del 12,40, muchas ametralladoras y fusiles en tan gran cantidad que aun no han podido ser recogidos todos. En Lezama se ha cogido un tren compuesto de 15 vagones de municiones y muchísimo material que todavía no ha podido ser clasificado. Sólo la columna que ocupó Lezama hizo 300 prisioneros además del comandante Vallejo, Jefe del Estado Mayor del Cinturón de Bilbao y dos oficiales de complemento. Además del tren de municiones se cogió un depósito con muchísimo material y cartuchos, 142 granadas, un camión oficina con documentación, más de 300 mosquetones, 5 coches ligeros y material que aun está sin clasificar. El ímpetu de nuestras victoriosas y magníficas fuerzas ha sido arrollador y el enemigo huye en grandes núcleos en dirección a Bilbao.

Italia.—Lisboa: Dase por segura la vuelta de Italia y Alemania a la Comisión de No Intervención. Fué apresado el vapor griego "Vindo" que con material de guerra dirigíase a Bilbao. Las tropas rojas fueron duramente castigadas y rechazadas por los nacionalistas en el sector de Huesca. Las tropas nacionalistas bajo el mando del General Dávila entraron hoy en Larrabazur ocupando alturas a 3 Kms. Bilbao, haciendo numerosos prisioneros y apoderándose de considerable material de guerra.—Madrid: El general Miaja ha ordenado la evacuación inmediata de la población civil que se realizará del siguiente modo: Primeramente evacuarán la ciudad las personas originarias de las provincias dominadas por los nacionalistas. En segundo término saldrán las personas de Madrid y finalmente las de los alrededores de la Capital. Hoy se registraron intensos tiroteos en los sectores del Puente de los Franceses, Carabanchel y Casa de campo.—Salamanca: Los aviones nacionales arrojaron sobre Madrid la siguiente proclama: "El Ejército del General Franco va a dar el último golpe sobre la ciudad. La toma de Málaga fué obra de días y otro tanto sucederá con Madrid. La proclama anuncia que

los nacionalistas llevarán víveres para la población civil e invita a los habitantes a recibir con los brazos abiertos a los nacionalistas".—Salamanca: esta mañana ha sido impuesta la Cruz Laureada al General Moscardó por su defensa del Alcázar de Toledo.—Hendaya: Llegó a esta ciudad con todo el personal del Consulado, el Consul de Francia en Bilbao.—Salamanca: Noticias del frente de Vizcaya dan cuenta de haber caído prisionero de los nacionales uno de los generales del ejército de Aguirre que dirigía la defensa de Bilbao.

NOTICIAS DEL DÍA 15—6—

Paris. Las comunicaciones cablegráficas entre Bilbao y Paris, y Bilbao y Londres se hallan interrumpidas. En el frente de Vizcaya las tropas nacionalistas ocuparon las primeras casas de la aldea de Galdácano, especialmente el lugar llamado Cruz de Lemona e hicieron un reconocimiento hasta el centro de la localidad. Las tropas de coronel García Vilano ocupan actualmente el valle y arroyo de Ibaizabal que corre de Larrabezua a Galdácano. Los legionarios llamados "Flechas Negras" han llegado hasta la ría de Plencia al pie del monte Umba. Los vascos ofrecen débil resistencia. Los nacionales han ocupado importantes posiciones despejando el terreno del cinturón de hierro. Han hecho más de 5.000 prisioneros casi todos milicianos que han declarado estar más de 48 horas sin comer ni dormir. En todos los sectores se observa importante y continuo movimiento de material bélico. El General Franco ha dirigido felicitaciones a los oficiales y a las tropas del frente de Vizcaya por el éxito de sus últimas operaciones.

Alemania. Londres: Contestando a los jefes de oposición sobre la pregunta hecha en la Cámara respecto a la actitud que adoptará Inglaterra frente al avance nacionalista contra Bilbao, el Sr. Eden manifestó que el transporte de la población civil de Bilbao seguirá efectuándose bajo la protección inglesa mientras las circunstancias lo permitan y siempre que se trate de mujeres, ancianos y niños. Respecto a los rehenes el gobierno vasco

(Continúa en la hoja siguiente)

Impr. de los Misioneros -1937.